11 KiIMYA

MODERN ATOM TEORISi

X ve Y ayni periyottaki elementierdir. 3

X : Ametal Y : Soygaz olduguna gére

X+1e —> X'+Q
X+Q, — X+ 4+ 1e”
Y+Q — Y 4+ 1e”
Q,, Q,, 03 enerjileri i¢in;

. Q Xint iyonlagsma enerjisidir.
Il Q,> Qg tir.

1. Y nin 1. iyonlagma enerjisi X ten baydktar.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill 4.
D)lvell E) 1l ve lll
1. iyonlagma enerjisi
1\
5.

Atom numarasi

3. periyot elementierinin 1. iyonlagma enerjileri-
nin atom numaralarina baglh olarak degisimi
grafikteki gibidir.

Buna gdre, agafidakilerden hangisi yanhighir?

A) X, Y ve Z katt halde elektrik akimini iletir.

B) P nintemel hal elektron diziliginde tim orbi-
talleri tam doludur..

C) Y, X ten daha aktif bir metaldir.
D) L 1VA, O VIIA grubunda yer alir.

E) X, Y,Mve P nin temel hal elektron dizenle-
ri kiiresel simetri gosterir.

1D 2-C 3-B 4-A 5B

X : 12 252 2p® 352
Y : 1s? 282 2p"
X ile Y elementlerinin elektron diziligleri veritmektedir.

Buna g6re X ile Y'nin yapacag iyonik bagh bilesigin for-
mili hangisi olur?
A) XY, B) X

D)X, Y,

6-nY2 C) XY,

E) Xg..Y,

Temel haldeki elektronik konfigiirasyonu ns” tiriinde
olan bir X elementi igin;

. n=1ig¢in 8A grubunda yer alir.
Il. n =2 igin bilesiklerinde +2 degerlik alir.
lll. n=3igin atom numarasi 13 tir.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve lll Cylvell
D) Il ve il E) LIl ve lil
) En distaki orbitalin
Bas kuvant Toplam elektron
sayis! Tara say!s!
3 p 5

Kararli haldeki X elementi atomunun elektron di-
ziliginde en digtaki (son) orbitalin bas kuvant sa-
yisi, tirl ve toplam elektron sayisi yukarida ve-
rilmigtir.

Buna gbre, X elementi igin agafidakilerden han-
gisl yanhighr?

A) Atom numarasi 17 dir.

B) Degerlik elektron sayisi 5 tir.
C) Halojendir.

D) 3. periyot elementidir.

E) Ametaldir.



6-E

Atom
: H i numarasi
X x+1 x+2 x+3 —

Atom numaralar ardigik olan A
' . , B, C,Del ini
iyonlagma enerji grafigi verilmistir. smentlerinin 1.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanhistir?
A) Elementlerden en az gl ayni periyottadir.

B) Cnin1. iyonlagma enerijisi ayni periyotta en yiiksektir.
C) D, 1A grubu elementi olabilir.

D) A nin atom numarass 8 ise D nin 11 dir.

E) Dnin 2. iyonlagma enerjisi C ye esittir.

Agagida verilen atomlarin hangilerinin orbital ge-
malar yanhs gosterilmigtir?

1s 2s 2p 3s 3p

A X Q Q QDD

B) ¥ ® & KR

) 1Z: Q) Q RKXX O

D) 1L: Q) X KX Q) O

E)15M:®®@@X®® KO

4A grubunda bir ametal olan C elementi ile 2A grubunda
bir metal olan Ca elementinin olusturdugu CO, co,,Ca0
ve CaO, bilegikleri igin agagidaki yargilardan hangisi
yanhgtir?

A) CO,: Oksijen saysi fazla oldugundan asidik karakterlidir.

B) CaO : Oksijen -2 yukltdir, bazik oksittir.

C) Ca0,: Kalsiyum +4 yiikludir, bazik oksittir.
D) CO : Oksijence zengin degildir, notlr oksittir.
E) CaO ile CO, tepkime verir.

7-E 8C 9-E 10-E 11-C 12-B

10.

1.

12.

SANLIURFA KARAKOPRU MiLLi iRADE Kiz
ANADOLU iMAM HATIP LISESI

»As*® iyonunun proton, nétron ve elektron sa-

yilan aga§idakilerden hangisinde dogru verll-
migtir?

Proton Nétron Elektron
A) 33 42 28
B) 33 42 38
C) 42 33 28
D) 42 33 30
E) 33 28 42

Na,YO, bilesigindeki Y nin yiikseltgenme basamag i¢in

hangisi dogrudur? (,,Na , ,O)
A) -4 B) -3 C) +2 D) +4 E) +6
2. peryotta 8 element vardir. Buna gore 2. peryotta yer

iigin
alan aX s & +3Y i a‘,GZ elementleri i¢in,

| X alkali metali ise Y, 4A grubundadir.
1. X, 2A grubunda ise Z soygazdir.
Ill. Z halojen ise X, 3A grubundadir.

hangileri dogrudur?

B) Yalniz Il C)lvell

A) Yainiz |

D) I ve il E) 1l ve Ill

l. ;He
. ,Bet?

. ,Be

Yukaridaki taneciklerden birer elektron koparmak
igin gerekli olan enerjiler arasindaki iligki agagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmigtir?

Ayl >11>1 Byl > 1>l

Dyi=li=1

)l >l > I
E)l =1l >l



13.

14.

15.

13-E

KiMYA

X:1s?2 2s22p® 3s!
Y :1s? 252 2pf 4s!

Verilen elektronik konfigiirasyonlar ile ilgili olarak agag:-
dakilerden hangisi yanhstir?

A) Y, Xin uyariimis halidir.

B) Y den elektron koparmak X e gore daha kolaydir.
C) Xile Y ayni element atomlaridir.

D) X, Y ye dénusmesi sirasinda enerji alir.

E) X 3.periyot Y ise 4. periyot elementidir.

39 . 40 o ikleri ile ilgili agad-
oK) 1gAr Ve 7CI™ tanecikleri ile iigill agag

daki agiklamalardan hangisi yanligtir?

A) Elektron sayilan aynidir.
. <Al o
B) Caplan arasinda oK Vs gAr > ,CI iligkisi
vardir.

C) Cekirdegin elektron bagina uyguladigr gekim
kuvveti 1oK'' de en blyiktur.

39 -7
D) ;K" ile ;,CI"" izotondur.

40
E) Notron sayisi en fazla olan 1gAr tir.

1s 2s 2p 3s 3p
xQQ ARV @ XY

Yukarida temel elektron dagilimi verilen X elementi
igin,

I. 3s ve 3p orbitallerindeki elektronlarin potansiyel
enerjileri farklidir.
Il. Degerlik orbitalleri s ve p dir.
lll. Degerlik elektronlar sayisi 3 tir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yainiz | B) Yalniz Il

E) 1, I ve lil

C)lvell
D) l ve lll

14-B 15-C 16-B 17-C

16.

17.

SANLIURFA KARAKOPRU MiLLi iRADE Kiz
ANADOLU iMAM HATIP LISESI

Asagidakilerin hangisinde verilen bilesik yanlig
adlandinimistir?
Bilegik Adi
A) CaF, Kalsiyum floriir
B) ZnCl, Cinko (Il) klortr
C) K;N Potasyum nitriir
D) NO, Azot dioksit
E) Ca0, Kalsiyum peroksit

lyonlagma eneriisi (kJ/mol)

Element E, E, | E E,
X 735 | 1451 7733 {12326
Y 926 | 1860(13700{21817
4 583 | 1021 | 4486 | 6325

Tabloda, bas gruplarda oldugu bilinen X, Y ve Z
elementlerinin ilk dort iyonlagma enerjisi kd/mol
cinsinden verilmistir.

Buna gére, X, Y ve Z elementleri igin;
. Ugli de kat! halde elektrik akimini iletir.
ll. Toprak alkali metaller grubunda bulunurlar.

lll. X in atom numaras! Y ninkinden kuglk, Z
ninkinden biyiktr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) livelll

B) Yalniz Il C)lveli
E) I, Hve lll



